Доклад

Главы Тарского муниципального района «О социально-экономическом развитии Тарского муниципального района за 2022 год и задачах на 2023 год»

Уважаемые депутаты, коллеги, земляки! Представляю вашему вниманию ежегодный отчет о социально-экономическом развитии Тарского муниципального района за 2022 год и задачах, стоящих передорганами местного самоуправления в 2023 году. В нем я озвучу положительные и отрицательные тенденции развития района, а также проведу анализ результатов деятельности администрации в сравнении с предыдущим годом.

Наша встреча проходит в очень сложное время: с февраля 2022 года проводится специальная военная операция на Украине, и Россия живёт под мощным политическим и санкционным давлением со стороны стран Запада. Участвуют в специальной военной операции и наши земляки. Они с честью справляются с поставленными боевыми задачами и остаются верными присяге.

Хочу отметить, что на федеральном, региональном и муниципальном уровнях приняты решения об оказании мер государственной поддержки участникам военной операции и членам их семей. Они очень своевременны и нужны. Но не менее важно морально поддержать наших ребят, а их семьи окружить вниманием и заботой.

В нашем районе было открыто 6 пунктов сбора гуманитарной помощи для мобилизованных тарчан. Создан оперштаб, куда вошли представители администраций города и района, участники «Боевого братства», представители казачьих общин, организаторы пунктов сбора помощи и активисты. Тарчане проявили деятельную заботу и отзывчивость, благодаря которой в городе работает цех по пошиву вещей и спальников, организовано изготовление окопных свечей и маскировочных сетей. В результате совместной работы в зону спецоперации направляются машины с гуманитарной помощью, машины с лесом, приобретен УАЗ-452 и много другое.

Хочу поблагодарить всех неравнодушных жителей города и сельских поселений, а также предпринимательское сообщество и руководителей коллективов, оказывающих посильную помощь в формировании гуманитарных грузов. Таких людей, в том числе присутствующих сейчас в этом зале, очень много, а это значит, что мы единыв своих целях и планах, и обязательно их достигнем.

Дорогие земляки! Не смотря, на возникающие сложности актуальными остаются традиционные вопросы деятельности Администрации района.

2022 год прошел в сложных экономических условиях, в противоречивых политических событиях, когда перед нами встали задачи, выполнение которых требовало быстрых и неординарных решений. И мы их успешно выполняли.

Экономика

Социально-экономическое положение Тарского района в 2022 году оставалось стабильным, мы выполнили все взятые социальные обязательства и обеспечили планомерное выполнение намеченных планов.

Из отрицательных тенденций в экономике района по итогам 2022 года отмечуснижение инвестиционной активности организаций и предпринимателей района, что подтверждается данными статистики. За 2022 год инвестиционные вложения *по организациям* сократились на 43,6 процента к аналогичному периоду 2021 года и составили 434 млн. 554 тыс. рублей.

Изменения в экономической и политической ситуации отразились на решении бизнеса в части реализации новых проектов в сфере глубокой переработки древесины. Так компания «Северный лес» отказалась от запуска производства шпона в городе Таре, несмотря на ранее приобретенное здание для размещения данного производства. В настоящее время предприятие работает на территории района только по закупу деловой березы у местных лесозаготовителей.

Группа компаний «Сегежа» приняла решение о переносе сроков начала реализации масштабного инвестиционного проекта «Строительство деревообрабатывающего предприятия по производству элитной фанеры». Надеюсь, что намерение компании открыть у нас крупное производство по переработке древесины не изменится.

Из положительных итогов 2022 года в лесной отрасли отмечу начало работы в нашем районе обособленного подразделения ООО «Профит Лесснаб». Компания приступила к заготовке древесины в арендуемых лесах, трудоустроив порядка 50 человек, работающих вахтовым методом. Среди них есть как наши земляки, так и представители города Омска и соседних районов области. В планах предприятия заготавливать 50 тыс. куб. метров древесины в год, включая хвойные и лиственные породы, для дальнейшей глубокой переработки сырья на заводе в г. Омске (ранее ЗАО «Ава-компани»).

Лидером промышленного производства района остается Тарский завод «Кварц», объем производства ежегодно увеличивается за счет роста объемов государственного оборонного заказа, а также освоения и изготовления модулей питания и трансформаторов. По итогам 2022 года предприятие увеличило производство товарной продукции на 22 процента, выпуск модулей питания возрос на 67 процентов.

В 2022 году субъекты малого и среднего предпринимательства в меньшем объеме, чем в предыдущий год, новсе-таки осуществляли инвестиционные вложения в экономику района. Наибольший объем средств вложен в строительство и реконструкцию торгово-офисных зданий: в результате завершено строительство трех торговых объектов в г. Таре общей площадью 940,2 кв.метра, продолжается строительство ещё одного торгово-офисного здания площадью 552 кв. метра. Предприниматели Газарян Сергей Армикович и Котляров Вячеслав Юрьевич провели реконструкцию двух, приобретенных у муниципалитета, объектов культурно-исторического наследия на пл. Юбилейной. В одном из зданий в конце 2022 года открылся ресторан «Жемчужина».

Тара остается торговым центром для северных районов области. Несмотря на санкционные ограничения, оборот розничной торговли сохранился на уровне прошлого года и составил 3 миллиарда 97 миллионов рублей. По данному показателю район занимает второе рейтинговое место среди районов Омской области.

Оптовой 49 И розничной торговлей процентов занимается предпринимателей Тарского района. Всего по состоянию на 1 января 2023 года территории Тарского муниципального района действует на индивидуальных предпринимателя (АППГ – 564). Увеличению количества индивидуальных предпринимателей зарегистрированных способствовала грантовая поддержка. В 2022 году субсидию на открытие собственного бизнеса получили 5 человек на общую сумму 1 млн. 797 тыс. рублей .

Администрация Тарского района неоднократно предлагала местному малому бизнесу занять «экономическую нишу» по организации работы тепличного хозяйства. В 2022 году ИП Прушинский Алексей Михайлович приступил к строительству тепличного комплекса для выращивания овощей закрытого грунта при финансовой поддержке (гранта) Министерства сельского хозяйства и продовольствия Омской области в сумме 13,1 млн. рублей.

Увеличилось количество самозанятых граждан с 682 до 963 человек. Этому способствовали как льготный режим налогообложения и кредитования, так и предусмотренные меры финансовой поддержки. В 2022 году 20 человек получили государственную поддержку на открытие собственного дела и 28 на развитие ЛПХ, заключив социальные контракты на общую сумму 13 млн. 310 тыс. рублей².

3

¹Организация кафе быстрого питания с игровой комнатой; изготовление сыров и копченого мяса «ТаRскиеVкусняшки»; производство быстрозамороженных полуфабрикатов; мастерская по лазерной резке по фанере; организация деятельности салона по лазерной эпиляции

 $^{^{2}}$ Всего планируется заключить в 2023 году 51 социальный контракт, в том числе $18-И\Pi$, $33-Л\Pi X$

Тарский район является территорией, на которой зарегистрированы и работают 335 юридических лиц. К уровню прошлого года их количество увеличилось на 7 юридических лиц³. Налогоплательщиками в бюджет Тарского района уплачено налогов и сборов в сумме 364 миллиона 803 тыс. рублей (АППГ – 306,772 млн. рублей), что на 18,9 процента или 58 миллионов рублей превышает уровень предыдущего года.

В районе сохраняется стабильная ситуация на рынке труда. Уровень зарегистрированной безработицы по Тарскому району по состоянию на 1 января 2023 года составил 1,1%, на аналогичную дату 2022 года - 1,6%. При содействии Центра занятости населения за 2022 года нашли работу (доходное занятие) 1228 человек, в том числе 890 безработных граждан — это 80 процентов от обратившихся за содействием в поиске подходящей работы. За 2022 года безработным гражданамбыло выплачено пособие по безработице на общую сумму 27 млн. 253 тыс. рублей. По состоянию на 1 января 2023 года в банке вакансий Тарского муниципального района содержалось 249 вакансий.

Сельское хозяйство

Базовой отраслью экономики района остается сельское хозяйство, которое представлено 9-ю сельхозпредприятиями, 17 крестьянско-фермерскими хозяйствами и 12-ю тысячами личных подсобных хозяйств.

В сравнении с прошлыми годами большинство показателей по отраслям агропромышленного комплекса имеют положительную динамику.

Производство молока в сельхозорганизациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах за 2022 год увеличилось на 2,5 % и составило 8 608 тонн, при этом реализация молока возросла на 6,3%. Лидером по производству молока остается ООО «ОПХ им. Фрунзе», его доля в объеме районного производства составляет 23%. А наибольший удой молока на одну корову достигнут в СПК «Озерный» - 6 115 кг.

Важную роль в развитии сельскохозяйственного производства играет растениеводство. В 2022 году неблагоприятные погодные условия не помешали аграриям собрать хороший урожай. Валовой сбор зерна увеличился на 4,5 % и составил 12,6 тыс. тонн при урожайности 19,8 центнеров зерна с 1 га.

Подурожай будущего года засыпано более 3тыс. тонн семян, из которых 74 процента составляют элитные семена и семена 1-4 репродукции.

За 2022 год сельхозтоваропроизводителями Тарского района на приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования направлено 66,1 млн. руб., что на 22% превышает уровень 2021 года, в том числе в 5 хозяйствах проведена комплексная модернизация животноводческих помещений на сумму

³За 2022 год на учет в налоговом органе было поставлено 11 организаций, сняты с учета 4 юридических лица.

21,7 млн. рублей. Лидерами по техническому перевооружению среди хозяйств района являются: ООО «ОПХ им. Фрунзе», СПК «Кольтюгинский», СПК «Озерный».

Из бюджетов всех уровней получено более 84,5 млн. руб. государственной поддержки, в том числе два гранта на развитие семейных ферм на общую сумму 21,5 млн. рублей и два гранта «Агростартап» на сумму 6 млн. рублей 5.

Среднемесячная заработная плата увеличилась на 14,6 % и составила 22 тысячи 685 рублей.

Положительная динамика по размеру средней начисленной заработной платы сохраняется и в целом по Тарскому району, которая за год увеличилась на 11,8 процента и составила 37 452,40 рублей. Это соответствует 4 рейтинговому месту⁶ среди муниципальных районов области.

Бюджет

Выполнение возложенных на Администрацию полномочий во многом зависит от доходов местного бюджета.

Доходная часть консолидированного бюджета по итогам исполнения 2022 года составила 1 млрд. 807 млн. руб., что на 14,7 процента или 232,2 млн. руб. превышает уровень 2021 года.

Из общего объема поступлений 76,8% приходится на безвозмездные поступления из других бюджетов или 1 млрд. 389 млн. руб. За отчетный год поступления от вышестоящих бюджетов возросли на 168,5 млн. рублей или 13,8 % к уровню 2021 года, что является итогом активного участия органов местного самоуправления района в национальных проектах и государственных программах Омской области.

На долю налоговых и неналоговых поступлений (то есть собственных доходов) приходится 23.0 % или $415.2 \mathrm{~mnh.}$ руб. Данные поступления к уровню $2021 \mathrm{~roda}$ возросли на $62.3 \mathrm{~mnh.}$ рублей или на 17.7%, что обусловлено ростом норматива отчислений от НДФЛ, переносов срока выплаты заработной платы и налогооблагаемой базы. Собственные доходы местного бюджета формируются в основном за счет поступлений по налогу на доходы физических лиц -80.9%, акцизов на топливо -7.8%, налога по упрощенной системе налогообложения -3.2 %.

Крупнейшими налогоплательщиками налога на доходы физлиц являются: БУЗОО «Тарская ЦРБ», ПАО «МРСК СИБИРИ», МО МВД РФ «Тарский»,

4.

⁴ИП Прушинский А.М., ИП Глава КФХ Креван О.А.

⁵ИП Багиров Г.А., ИП Фёдорова Е.В.

⁶ После Омского, Калачинского и Нововаршавского районов

АСУСО «Тарский интернат», ООО «Газпромнефть-Восток», БПОУ «Тарский индустриально-педагогический колледж».

По итогам 2022 года отмечается рост отчислений в бюджетную систему по НДФЛ у БУЗОО «Тарская ЦРБ», ФБУ «Авиалесоохрана», ООО «Газпромнефть-Восток», АО «ДРСУ № 5», БПОУ «Тарский индустриально-педагогический колледж», БУК «Омский государственный северный драматический театр имени М.А.Ульянова», ООО «Профит Лесснаб», ПАО «МРСК Сибири» 7 .

В 2022 году Администрация района активно работала над увеличением доходов местного бюджета по неналоговым доходам, в том числе доходов от использования муниципального имущества и земли. За 2022 год было заключено 64 новых договоров аренды земли на территории сельских поселений района. Всего за 2022 год в бюджет района поступило доходов от муниципального имущества и земли 8 миллионов 344 тыс. рублей, что на 1 процент выше уровня 2021 года⁸.

В 2022 году заключено 10 договоров на предоставление права на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, что в 3 раза превышает уровень 2021 года. Доход составил 172,4 тыс. рублей.

В бюджеты трех поселений привлечены дополнительные денежные средства в рамках инициативного бюджетирования. Администрации Нагорно-Ивановского поселения при совместной работе с жителями удалось получить субсидию из областного бюджета в размере 1 млн. 192 тыс. рублейна реализацию инициативны граждан по обустройству места захоронения в с. Нагорное, которую они успешно реализовали в 2022 году. В рамках данной программы, реализуемой Министерством финансов Омской области, в этом году отбор пройден еще двумя поселениями района — Чекрушанским и Черняевским. В ближайшее время они получат средства на реализацию своих

⁷БУЗОО «Тарская ЦРБ» на 6 685,8 тыс. руб. (доля района 5393,8 тыс. руб.), ФБУ «Авиалесоохрана» на 3352,2 тыс. руб. (доля района 2704,4 тыс. руб.), ООО «Газпромнефть-Восток» на 2769,1 тыс. руб. (доля района 2234,0 тыс. руб.), БПОУ «Тарский индустриально-педагогический колледж» на 2 049,0 тыс. руб. (доля района 1653,0 тыс. руб.), БУК «Омский государственный северный драматический театр имени М.А.Ульянова» на 1 611,5 тыс. руб. (доля района 1 300,1 тыс. руб.), ООО «Профит Лесснаб» на 1 596,6 тыс. руб. (доля района 1288,1 тыс. руб.), ПАО «МРСК Сибири» на 1 482,0 тыс. руб. (доля района 1 195,6 тыс. руб.).

 $^{^{8}}$ - аренда имущества, находящегося в муниципальной собственности -4629,9 тыс. рублей (101,9% к уровню 2021 года);

⁻ аренда земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена -2 225,8 тыс. рублей (157,7% к уровню 2021 года);

⁻ продажа земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности - 965,9 тыс. рублей (95,0 % к уровню 2021 года);

⁻ реализация имущества, находящегося в муниципальной собственности района -522,7 тыс. рублей (40,5 % к уровню 2021 года).

проектов по благоустройству мест захоронения на общую сумму 3 350,6 тыс. рублей.

Считаю, что данная практика должна активно применяться и другими поселениями района для решения вопросов местного значения, имеющих особую значимость для населения.

Расходы консолидированного бюджета составили 1 млрд. 780 млн. рублей, в том числе 1 млрд. 96 млн. рублей за счет безвозмездных поступлений целевого характера из областного бюджета. Бюджет исполнен с профицитом в сумме 27 млн. рублей.

По-прежнему четко прослеживается социальная направленность расходов бюджета. Так, на социальную сферу направлено 1 млрд. 210 млн. рублей, что составляет 68 % расходов консолидированного бюджета Тарского района.

С целью привлечения максимально возможного финансирования для развития экономики и социальной сферы, администрация района активно участвовала в федеральных и региональных программах. Так, по итогам 2022 года привлечено 157,3 млн. рублей, из них 55,0 млн. рублей в рамках национальных проектов.

Благоустройство, строительств, инфраструктура

По национальному проекту в рамках госпрограммы «Формирование комфортной городской среды» в городе Таре проведено благоустройство пешеходной зоны по ул. Ленина (нечётная сторона) от пер. Спартаковский до ул. 40 лет ВЛКСМ стоимостью 10,5 млн. рублей. В результате выполнены работы по устройству асфальтобетонного покрытия тротуаров и парковочных мест, водоотведению, смонтированы светильники уличного освещения. Для безопасности пешеходов установлены металлические ограждения и светофорное оборудование.

Работы по благоустройству общественных территорий города продолжатся и в 2023 году. Благоустройство пройдет в Парке культуры и отдыха, и на площади Юбилейной.

На территории Екатерининского сельского поселения за счет средств местного бюджета в сумме 1,8 млн. рублей выполнено частичное благоустройство площади Фестивалей, работы будут продолжены в текущем году уже с привлечением средств областного бюджета по программе «Формирование комфортной городской среды» в сумме 2,6 млн. рублей. Планируется построить детскую спортивную площадку.

Строительство и ремонт дорог очень волнует население нашего района, поэтому вопрос стоит на особом контроле. Проделана значительная работа по участию района в программе комплексного развития сельских территорий. В

рамках данной программы за счет средств из областного бюджета были отремонтированы 15 тыс. кв. м автомобильных дорог местного значения в 6 сельских населенных пунктах (с. Чекрушево, Вставское, с. Нагорное, Мартюшево, Ермаковка, Ложниково) на общую сумму 27 млн. рублей. В текущем году на данные цели планируется направить 36 млн. рублей, обеспечив ремонт 21 тыс. кв.м сельских дорог в 7 населенных пунктах района. Кроме того, в 2023 году планируется ввести в эксплуатацию автомобильную дорогу к СПК «Литковский» стоимостью 65,4 млн. рублей и начать строительство железобетонного моста через р. Оша в с. Орлово стоимостью 90 млн. рублей (завершение работ 2024 год).

На территории города отремонтированы и приведены в нормативное состояние 1 км 66 м дорог - это участки по улицам 7-я линия и Советская. 9

Согласно национальным стандартам Администрацией городского поселения оборудованы три пешеходных перехода вблизи общеобразовательных учреждений города: БОУ «СОШ № 5» по ул. Транспортная, БОУ «Тарская гимназия № 1 им. А.М. Луппова» по ул. 40 лет ВЛКСМ, БДОУ «Детский сад № 9» по ул. Ленина на сумму 2,7 млн. руб.

Мы продолжаем работу по решению экологических проблем. Самое пристальное внимание уделяем проблеме твердых бытовых отходов. В этом направлении у нас есть ощутимые положительные результаты.

В 2022 году на территории сельских поселений Тарского района установлены 102 контейнерных площадки и 27 площадок для сбора крупногабаритных отходов, ещё 8 бункеров установлены для крупногабаритного мусора на городских площадках ТКО. Всего на реализацию мероприятия направлено более 9 млн. рублей.

За истекший год в районе было ликвидировано 7 несанкционированных мест накопления ТКО в Васисском, Егоровском, Ложниковском, Самсоновском, Чекрушанском сельских поселениях. Стоимость работ составила 7,205 млн. рублей. Работу по данному направлению необходимо продолжитьи в 2023 году.

В соответствии с требованиями законодательства продолжалась работа по обеспечению многодетных семей земельными участками для индивидуального жилищного строительства и ведения ЛПХ. За 2022 год сформированы и предоставлены в собственность многодетным семьям 23 земельных участка в микрорайоне «Аэропорт». В текущем году планируется сформировать 6 земельных участков в с. Чекрушево и 37 земельных участков в микрорайоне Пригородный г. Тары для последующего предоставления многодетным семьям.

8

⁹ул. 7 линия (от ул. Чкалова до ул. Гвардейская (1этап) (от ул. Избышева до ул. Мира (2этап)), ул. Советская (от ул. Чкалова до ул. Гвардейская)

В рамках основного мероприятия «Обеспечение жильем молодых семей» государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» в 2022 году социальную выплату получили 4 семьи 10 на сумму 3 млн. 550 тыс. рублей. В списке молодых семей-участников программы на 2023 год состоят 3 семьи.

Кроме того, единовременная денежная выплата на строительство или приобретение жилого помещения предоставлена 3 ветеранам боевых действий на общую сумму 6 млн. 150 тыс. рублей, 2 участникам ВОВ на общую сумму 4 млн.731 тыс. рублей.

За счет средств местного бюджета в 2022 году предоставлена материальная помощь 38 гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, на общую сумму 571 тыс. рублей, из них 13 семьям мобилизованных граждан (195 тыс. рублей).

В 2022 году в доме муниципального специализированного жилищного фонда для одиноких граждан пенсионного возраста, расположенном по адресу: ул. Радищева, д. 5/3, предоставлены квартиры 8 гражданам (из них 2 ветерана труда, 6 ветеранов Омской области).

В соответствии с данными статистики, в Тарском районе введено в действие 83 жилых дома общей площадью 10136 кв.м, что на 2896 кв.м. или на 40% выше планового задания и в 2 раза превышает фактический ввод 2021 года.

В рамках региональной адресной программы переселения граждан из аварийного жилищного фонда Администрацией Тарского городского поселения в 2022 году переселено 3 аварийных многоквартирных дома 11 общей площадью 491,5 кв. метра. Приобретено 10 квартир и 10 собственникам аварийного жилья предоставлена выкупная стоимость и субсидия на приобретение жилых помещений. Финансовые затраты на реализацию мероприятия составили 14,06 млн. рублей, в том числе из средств местного бюджета 501,4 тыс. рублей.

Началась работа по 4-5 этапу переселения граждан из 9 многоквартирных домов по улице: Спасская 34, Александровская 11, Советская 13, Советская 62, Александровская 89, Водников 23, Нерпинская 24, Александровская 101, 1-я Рабочая 6. Сумма на реализацию этапов составит более 89 млн. рублей.

В 2022 году проведена работа по внесению изменений в Схему территориального планирования Тарского района, по подготовке Генерального плана Атирского сельского поселения. Стоимость работы составила 1 млн. 639 тыс. руб. Данные документы направлены в министерства на согласование. В 2023 году планируется провести работы по подготовке Генерального плана

^{10 3} проживают на территории города и 1 в сельском поселении

¹¹ ул. Дзержинского, 4, ул. Успенская, 11, ул. Чернышевского, 73

Орловского сельского поселения, внесение изменений в Правила землепользования и застройки территории, а также постановка на кадастровый учет границ населенных пунктов и территориальных зон Усть-Тарского сельского поселения.

ЖКХ

Острой проблемой Тарского района остается высокий уровень физического и морального износа объектов водоснабжения города и района. Решить проблему средствами местного бюджета не представляется возможным, поэтому Администрация района приняла участие в региональной программе по повышению качества водоснабжения и привлекла финансирование для выполнения проектных работ по строительству и реконструкции объектов водоснабжения на территории сельских поселений района.

В результате в 2022 году разработан проект по строительству водозабора подземных вод, водонапорной башни и очистных сооружений в с.Атирка. В настоящее время объявлены аукционы на определение подрядных организаций для разработки аналогичных проектов в с. Междуречье и в с. Екатерининское.

В 2022 году на объектах водоснабжения района был проведен значительный объём капитального и текущего ремонта. На городских водопроводных сетях выполнена замена трубопроводов протяженностью 483 метра на сумму 1318 тыс. рублей. Для насосной станции I подъёма в г.Таре приобретен электродвигатель и частотный преобразователь общей стоимостью 750 тыс.рублей.

За счет средств районного бюджета была выполнена замена водопровода протяженностью 125 метров в с.Чекрушево, что позволило существенно снизить степень аварийности системы водоснабжения села, стоимость работ составила 332 тыс. рублей.

Для обеспечения бесперебойного водоснабжения сельских населенных пунктов за счет средств районного бюджета приобретены скважинные погружные насосы в количестве 19 штук на общую сумму 560 тыс. рублей.

В 2022 году выполнен большой комплекс работ по капитальному ремонту объектов теплоснабжения.

Тарское ПОКХ заменило котлы в городских котельных № 4 и 12, тепловыесетей протяженностью 307 метров, направив на реализацию данных мероприятий 1 млн. 780 тыс. рублей. Выполнен большой объем работ по замене технологического оборудования теплотехнического назначения и установке преобразователей частоты.

За счет средств районного бюджета в сумме 1 млн. 100 тыс. рублей приобретены и установлены котлы в котельных МП «Искра» (с.Вставское),

МУП «Исток» (с.Егоровка), Екатерининской школы. МУП «Исток» выполнил замену тепловой сети протяженностью 80 метров. В Екатерининском доментернате выполнена замена тепловой сети и сети ГВС протяженностью 70 метров. За счет средств областного бюджета были выполнены замены 2-х котлов в котельных Тарского и Атакского домов-интернатов. Для осуществления резервного электроснабжения за счет средств областного и местного бюджетов приобретен дизельный генератор мощностью 20 кВт в котельную Междуреченской школы стоимость 311 тыс. рублей.

Продолжается работа по оснащению приборами учета тепловой энергии котельных. В настоящее время завершены работы по проектированию 6 узлов учета.

В рамках исполнения концессионного соглашения ООО «Техносервис» осуществил реконструкцию котельной в с.Ермаковка с заменой котлов, теплотехнического оборудования, электрического хозяйства. Выполнен большой объем работ по ремонту здания котельной стоимостью более 2 млн. руб. Кроме того, концессионер направил 1 млн. 72 тыс. рублей на реконструкцию тепловой сети по ул. Березовая в г. Таре протяженностью 157 метров.

Капитальные вложения в жилищно-коммунальный комплекс района в сумме 10 млн. 897 тыс. рублей, а также создание необходимого запаса топлива позволили по итогам проверки Ростехнадзора муниципальному району и городскому поселению получить паспорт готовности.

В 1 декабря 2022 года жители города вновь столкнулись с проблемой временного прекращения газоснабжения для бытовых нужд в связи с автоматическим отключением газорегуляторных пунктов №4 и №24 в г.Тара. Под отключение попали 184 абонента. 5 декабря была возобновлена подача природного газа для нужд пищеприготовления, а в период с 13 декабря до 3 февраля 2023 года была возобновлена подача природного газа для нужд отопления.

По региональной программе газификации Омской области на 2021-2025 годы в Тарском районе предусмотрено строительство магистрального газопровода со стороны р.п. Большеречье (протяженностью 94 км) и газораспределительной станции «Тарская» в 2025 году. Строительство газопровода позволит осуществить подключение юридических лиц и физических лиц к использованию природного газа.

Жителями Тары активно подаются заявки на догазификацию домовладений. За 2022 год подано более 1,5 тыс. заявок, в результате уже заключено 556 договоров.

Органы местного самоуправления наделены полномочиями по организации пассажирских перевозок. Администрацией района разработана и утверждена маршрутная сеть, включающая 26 регулируемых маршрутов, из которых 7 городских и 14 сельских. Перевозки по маршрутам осуществляются двумя предприятиями-перевозчиками: ОАО «Тарское АТП» и индивидуальным предпринимателем Кнаппом Сергеем Валентиновичем.

Для обеспечения перевозок по действующей маршрутной сети Администрацией района в 2022 году направлено 10 млн. рублей (к уровню предыдущего года больше на 20,5%), из которых 1 млн. 463 тыс. рублей средства местного бюджета.

финансирования Несмотря на увеличение отрасли пассажирских перевозок, в Администрацию района поступали обращения жителей по вопросу работы общественного транспорта, в частиприостановки движения маршрутов и объединения нескольких сельских маршрутов. Основной проблемой, влияющей на качество транспортного обслуживания населения, является большая протяженность дорог без твердого покрытия. Несвоевременно проводимые мероприятия по их содержанию и ремонту приводят к приостановке движения маршрутов по причине бездорожья. Остро проявилась ещё одна проблема - нехватки водительского состава у предприятий «перевозчиков». Всвязи с этим Администрацией района было принято вынужденное решение об объединении нескольких сельских маршрутов.

Социальная сфера

Тарский район имеет развитую социально-культурную сферу, которая может предложить значительный спектр социальных услуг населению.

Образование

Муниципальная система образования включает 55 учреждений: 30 школ, 19 детских садов и 6 учреждений образования.

По итогам 2021-2022 учебного года отмечается результативная деятельность следующих образовательных учреждений:

- среди школ: Тарская гимназия№ 1 им А.М.Луппова и Екатерининская средняя школа.
 - среди детских садов: детский сад №8 и Екатерининский детсад;
- среди учреждений дополнительного образования: Тарская станция юных туристов.

В Тарском районе в полном объеме выполнены майские Указы Президента по поэтапному повышению заработной платы отдельным категориям работников в сфере образования, культуры, физической культуры и

спорта. По всем категориям работников заработная плата достигла целевого значения.

Средний уровень номинальной начисленной заработной платы педагогических работников в 2022 году составил: в детских садах- 33979 руб., в школах — 34615 рублей, в учреждениях дополнительного образования — 35579 рублей.

Администрацией района уделяется особое внимание материально-техническому оснащению и ремонту учреждений образования.

На проведение капитального и текущего ремонта 22 образовательных учреждений в рамках государственных и муниципальных программ из областного и местного бюджетов, а также из средств Газпрома в 2022 году выделено 9 371,1 тыс. руб.

На материально-техническое оснащение образовательных учреждений в рамках субсидий из областного и местного бюджетов в 2022 году выделено 1 134 тыс. рублей. Средства израсходованы на оснащение образовательных учреждений технологическим, компьютерным оборудованием, ученической и детской мебелью, спортинвентарем, кухонным оборудованием и инвентарем.

В период основного комплектования 2022 года в дошкольные группы учреждений района были зачислены 503 малыша, в городские сады- 344, в сельские-159. На сегодняшний день детей в возрасте старше 3-х лет в очереди нет. На 31 декабря 2022 года детские сады посещал 1881 ребенок, в городе-1426 чел., в селе-455 чел.

В 2022 году три образовательных учреждения Тарского района, реализующих программы дошкольного образования, приняли участие в Федеральном мониторинге качества дошкольного образования (МКДО). По результатам мониторинга Тарский район вошел в 10 лучших муниципальных районов Омской области.

В 2021-2022 учебном году в школах Тарского района обучалось 4935 школьников.

Количественные показатели наполняемости школ свидетельствуют о тенденции уменьшения детей в сельских учреждениях образования и увеличения их в городе. Так наибольшее количество учащихся среди городских средних школ в Тарской СОШ №2 – 903 чел., гимназии- 789 чел., наименьшее - в Тарской школе №3- 240 чел. В сельской местности самые многочисленные - Екатерининская – 195 чел. и Заливинская -180 чел, а малочисленные - Кириллинская - 9 чел. и Егоровская – 4 обучающихся.

Проблема ликвидации 2-й смены в общеобразовательных учреждениях города Тары остается актуальной. 873 школьника с 1 сентября учатся во 2-ю смену. Безусловно, строительство новой школы для Тары остается

необходимостью. И это одно из ожиданий тарчан от национального проекта «Образование».

Для всех обучающихся начальных классов (2059 чел.) Тарского района с 01 сентября 2022 года организовано бесплатное питание в школе стоимостью 90,00 руб. в день. Бесплатно питаются дети, чьи родители принимают участие в специальной военной операции, а также обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья. Охват горячим питанием обучающихся района составляет 100%.

В Тарском районе на перевозке детей к образовательным учреждениям задействовано 29 школьных автобусов. В декабре 2022 года автопарк школьных автобусов пополнился еще на 3 единицы транспортных средств. Правительством Омской области автобусы были направлены в БОУ «Черняевская ООШ», «Михайловская СОШ», «Вечерняя школа».

В период летней оздоровительной кампании 2022 года на территории Тарского муниципального района свою деятельность осуществляли 16 лагерей дневного пребывания, организованных на базе общеобразовательных учреждений, с охватом 1166 детей. В 10 школах, где не было лагеря с дневным пребыванием детей, для 158 ребят была организована работа досуговых площадок до 3-х часов пребывания, без питания.

В период летней оздоровительной кампании в загородном лагере БУ СОЛ КД «Лесная поляна» в 2022 году проведено 6 смен различной направленности. Оздоровилось и отдохнуло 1200 детей, из них 658 тарских. В осенний период прошла смена для 111 тарских школьников из многодетных семей, семей мобилизованных граждан и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

За летний период 2022 года через Центр занятости населения Тарского района трудоустроено 251 человек из числа несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет. Особое внимание уделялось организации временных работ детям из малообеспеченных, неполных, многодетных семей и детям, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В рамках реализации федерального проекта «Современная школа» на территории Тарского муниципального района формируется сеть центров «Точка роста». В 2022 году открыты 4 «Точки роста» в БОУ «Тарская СОШ № 2», БОУ «Атирская СОШ», БОУ «Мартюшевская СОШ», БОУ «Чекрушанская СОШ». Расходы на создание Центров в 2022 году составило свыше 4-х млн. рублей. Можно смело сказать, что за три с половиной года работы «Точек роста» жизнь наших школьников существенно изменилась. У них появилась возможность постигать азы наук и осваивать новые технологии, используя современное оборудование. Центры стали для детей любимым местом в школе.

В 2023 году запланировано открытие подобного Центра на базе Литковской школы.

В 2022 году 5 школ муниципалитета (школа №5, №12, гимназия, Заливинская и Междуреченская) включены в федеральный проект «Цифровая образовательная среда» нацпроекта. Для школ приобретены комплекты оборудования, в том числе ноутбуки, IP-камеры, многофункциональные устройства, интерактивные панели и др. Это позволяет обновлять методы, организованные формы образовательного процесса в цифровой среде для повышения качества образовательных результатов каждого школьника.

В 2022 году в Тарском районе создано 195 новых мест дополнительного образованиядетей по 3 направленностям: туристско-краеведческой, физкультурно-спортивной и технической, на базе учреждений дополнительного образования «Станция юных туристов», БОУ ДО «Станция юных техников», БОУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа».

Стоимость поставляемого оборудования в 2022 году составила более 3 млн. рублей.

Образовательную деятельность в системе осуществляют667 педагогических работников, в школах - 439 учителей, в детских садах -151 чел., в учреждениях доп. Образования- 77 чел.

В 2022 году 16 молодых педагогов приступили к трудовой деятельности. Трое молодых специалистов, трудоустроенных в сельскую местность, получили выплату в размере 20 тыс. рублей. Администрацией района также осуществлена единовременная денежная выплата 16 молодым педагогам.

Педагоги достойно представляют педагогическое сообщество Тарского района на различных мероприятиях федерального и регионального уровня: 12 педагогов Тарского района занесены на Областную Доску почета за победы в профессиональных конкурсах: шесть учителей Тарской гимназии, трое из Тарской школы№3, по одному из школ№4,5 и Центра творческого развития и гуманитарного образования.

В рамках реализации проекта «Патриотическое воспитание граждан РФ» в 21 школе работают советники директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями.

Важной задачей муниципальной системы образования является организация системы работы с одаренными детьми.

9 обучающихся 9-11 классов стали призерами регионального этапа всероссийской олимпиады школьников.

Обучающаяся Тарской станции юных натуралистов получила премию Губернатора Омской области. Ученик 8 класса Тарская гимназия № 1стал победителем во Всероссийском конкурсе «Большая перемена».

В 2022 году 25 выпускников получили аттестат о среднем общем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении» из 10 образовательных учреждений района.

По результатам государственной итоговой аттестации в районе 76 высокобалльников, получивших от 81 до 100 баллов на ЕГЭ, из них 4 - стобалльника: 3 - по русскому языку и 1 - по английскому языку - все выпускники Тарской гимназии \mathbb{N}_2 1.

Культура

Большая работа проводится в районе по решению социальных задач, обеспечению доступа населения к знаниям, информации и культурным ценностям.

На территории района в 2022 году работали 66 учреждений культуры. Общий объем финансирования сферы культуры из бюджетов всех уровней составил 241 млн. 086 тыс. руб. (- 89 млн. 528 тыс. руб. к 2021 году).

Размер среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работникам культуры составил 29 тыс. 244 рубля, педагогических работников в сфере культуры37 242 рубля.

Активно продолжалась реализация мероприятий в рамках национального проекта «Культура».

В рамках реализации мероприятия «Реновация региональных и муниципальных учреждений отрасли культуры» продолжались работы по реконструкции здания районного Дома культуры МБУК «Тарский КДЦ «Север». 1 апреля 2022 г. состоялась церемония сдачи 1 этапа реконструкции объекта с участием Губернатора Омской области А.Л. Буркова. 21 августа 2022 года работы по реконструкции объекта и благоустройству прилегающей территории были полностью завершены.

На базе Екатерининской сельской библиотеки-филиала № 5 МБУК «ТЦБС имени Л.Н. Чашечникова» создана первая на территории Тарского муниципального района модельная библиотека. Финансовые затраты из федерального и муниципального бюджетов составили более 6 млн. рублей.

Активно велась работа по реализации на территории района проекта «Пушкинская карта». 2058 молодых людей в возрасте от 14 до 22 лет воспользовались данной программой для посещения учреждений культуры. Продолжались работы по созданию комфортных условий в учреждениях культуры. В 36 учреждениях культуры выполнены ремонтные работы на сумму 31 млн. 089 тыс. рублей.

В фонды библиотек приобретены более 12 тысяч экземпляров новых книг и периодических изданий. Изданы 5 новых изданий краеведческого характера,

среди которых сборник «Строкою к душам прикасаясь: антология тарской поэзии», «Каргачи: страницы истории: к 125-летию основания деревни», литературно-краеведческий альманах «ТарЯне».

Специалистами учреждений культуры проведены более 5 тысяч культурно-массовых мероприятий для различных категорий населения, участниками которых и зрителями стали более 516 тысячи местных жителей и гостей нашего района.

Особо значимыми и масштабными стали мероприятия, посвященные празднованию 200-летия образования Омской области, среди которых праздничная программа «Живи и здравствуй, город мой!», Гала-концерт фестиваля «Тарская ІСибирского крепость»; концертная программа заслуженного коллектива народного творчества России Омского ансамбля, гулянье «Сибирское государственного детского народное разноцветье»; региональный фестиваль «Молодежь одной реки», XI районный Праздник русской культуры «Истоки».

Учреждениями культуры совместно с общественными организациями реализованы 12 социально-значимых проектов, удостоенных грантовой поддержки на сумму более 5 млн. руб.

Обучающиеся Тарской детской школы искусств, участники художественной самодеятельности достойно представляли наш район, участвуя в 80 фестивалях и конкурсах международного, всероссийского и регионального уровней, среди которых победы на международных фестивалях-конкурсах «Триумф России», «Щелкунчик», Рождественские звезды», «Весенние таланты», всероссийском конкурсе «Гжельские узоры» и многих других.

В течение года в телеэфир каналов «Россия 1», ОТР, «Моя планета», «Продвижение» 12 канале вышли 12 видеосюжетов и репортажей о городе Таре и достопримечательностях нашего района.

25 видеосюжетов туристической направленности опубликованы на официальной странице сообщества «Тара-TV».

Все это способствовало увеличению количества туристов в наш район на 2,3 тыс. человек к уровню 2021 года и составило 5627 человек.

Cnopm

В районе продолжается активная работа по продвижению массового спорта. Доля лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом в общей численности населения района в возрасте от 3 до 79 лет, имеет хорошую динамику и составляет 48,4 процента.

В 2022 году было проведено 3 спартакиады с жителями района и города 12 и более 80 мероприятий спортивно-массовой направленности. В этом году мы провели 2 крупных соревнования по дзюдо: открытый чемпионат малых городов Сибири среди юношей, посвященный почетному жителю города Тары В.Д. Артемову и открытые областные соревнования по дзюдо памяти Леонида Махонина, погибшего при выполнении служебных обязанностей во время спецоперации на территории Украины. Проведено открытое первенство по полумарафону Тарского района.

Тарские спортсмены отлично проявили себя на 52 областном зимнем сельском культурно-спортивном «Празднике Севера Горьковское -2022», где заняли третье общекомандное место. Тарские спортсмены в очередной раз стали лучшими в шорт-треке и конькобежном спорте.

К сожалению, на 52 областном летнем сельском культурно-спортивном празднике «Королева Спорта Ростовка-2022» тарчане заняли только 9 место.

Успешно используется мототрасса. В феврале 2022 года был проведен очередной этап Чемпионата России по сноубайк-кроссу. В сентябре состоялись соревнованияпо мотокроссу на «Кубок Александра Невского». Мероприятие собралобольшое количество спортсменов из разных регионов страны. Федерация мотоциклетного спорта Омской области возлагает большие надежды на развитие мотоспорта в области в связи со строительством мототрассы в Таре.

Набирает обороты гиревой спорт под руководством Байднера Олега Ивановича (МС СССР) и Дубкова Артема Александровича (МС России). Их воспитанники успешно выступают на соревнованиях в составе сборной Омской области.

Благодаря победе в грантовом конкурсе «Газпромнефть-Востока» программы социальных инвестиций «Родные города» в Таре появилась городошная площадка, сумма поддержки — 430 тыс. руб. Площадка позволит привлечь внимание молодого поколения к исконно русским играм.

Тарские футболисты успешно отыграли во второй группе чемпионата Омской области по футболу среди сельских команд и заняли второе место в группе, мужская сборная команда по волейболу впервые за последние 8 лет вышла в финал «Королевы спорта».

Тарская детско-юношеская спортивная школа готовит спортивное будущее района. В ней культивируется 16 видов спорта. Во многих школах на селе открыты группы ДЮСШ.

Юношеская сборная по русской лапте под руководством Юрия Алексеевича Крысова, на первенстве Оконешниковского района по русской

¹² Зимняя, летняя и спартакиада для людей с ограниченными физическими возможностями

лапте среди команд Омской области заняла 2 место. Воспитанницы Екатерининской СОШ № 1 защищают честь района по волейболу и заняли 3 место. Сильны наши школьники в многоборье ГТО. По итогам 2022 года по количеству принявших участие в сдаче норм ГТО и выполнивших эти нормы Тарский район уверенно вошел в пятерку лучших. В 2021 году у нас было 21 место.

Молодёжная политика

На территории нашего района молодежи в возрасте 14-30 лет проживает около 13 тысяч человек. От того какие ценности мы формируем в молодежной среде, какие ориентиры привьем ребятам — будет зависеть будущее района, региона, страны.

Реализацию молодежной политики на территории района осуществляет отдел по делам молодежи, физической культуры и спорта, и МКУ «Молодежный центр» с общим количеством сотрудников 36 человек со средней заработной платой 18 597 рублей. Ими за 2022 год проведено более 250 соревнований и мероприятий различной направленности. Общий охват участников составил более 17 тыс. человек.

В 2022 году главный специалист отдела по делам молодежи, физической культуры и спорта стал лауреатом молодежной премии Губернатора Омской области.

За летний сезон 2022 года было оздоровлено на базе палаточного лагеря «Шторм» 120 учащихся, из них 62 ребёнка из семей с трудной жизненной ситуацией, 1 ребенок инвалид, 3 из семей социально опасного положения.

В отделе по делам молодежи, физической культуры и спорта действует сводный волонтерский отряд города Тара, который совместно с членами общественной организацией «Импульс», МКУ «Молодежный центр» организуют и проводят информационные и социальные акции: за 2022 годпрошло более 60 акций.

Не снижает обороты волонтерское движение:

20 студентов учреждений среднего профессионального образования приняли участие в образовательной программе подготовки волонтеров для проведения рейтингового онлайн голосования за объекты ФКГС, по итогам работы волонтёры были поощрены благодарственными письмами от Регионального молодежного центра, а куратор отряда - от Губернатора Омской области.

В ноябре 2022 года отряд БОУ «Тарская СОШ №5» стал финалистом регионального конкурса «Лучший волонтёрский отряд-2022», а куратор отряда

награжден Почётным знаком «За вклад и развитие добровольческой (волонтёрской) деятельности в Омской области».

В 2022 году на развитие физической культуры и спорта и реализацию мероприятий в сфере молодежной было выделено 10,3 млн. рублей, из которых фонд заработной платы работников учреждения составил 7,4 млн. рублей. На реализацию проектов и проведение мероприятий из средств районного бюджета было израсходовано 2,9 млн. рублей.

Здравоохранение

Одним из приоритетов в развитии нашего государства является здоровье граждан России. Основная задача, определенная Президентом Российской Федерации, - повысить доступность учреждений здравоохранения первичного звена.

В 2022 году в рамках реализации национальных проектов модернизации первичного звена здравоохранения, из средств областного бюджета, а также за счет собственных средств БУЗОО «Тарская ЦРБ» были продолжены капитальные ремонты Больше-Туралинского, Кольтюгинского и Ишеевского ФАПов, Екатерининской амбулатории и актового зала Тарской районной больницы.

В 2023 году в районе продолжится работа по модернизации первичного медицинского звена. В текущем году запланирована установка модульной амбулатории в с. Пологрудово и модульного фельдшерско-акушерских пункта в с. Ложниково и с. Междуречье.

Согласно исполнению Соглашения 0 сотрудничестве между Министерством здравоохранения Омской области и Тарским муниципальным районом проводятся мероприятия, включенные В муниципальную подпрограмму «Совершенствование мер социальной поддержки отдельных категорий граждан». По данной подпрограмме двум врачам БУЗОО «Тарская ЦРБ» и 1 сотруднику среднего медицинского персонала была предоставлена выплата подъемных пособий на общую сумму 125 тыс. рублей, а 3 врачам больницы были предоставлены муниципальные служебные квартиры.

Всего с 2016 по 2022 год врачам БУЗОО «Тарская ЦРБ» по договору служебного найма было предоставлено 13 муниципальных квартир.

Демографические итоги 2022 года свидетельствуют о незначительном миграционном оттоке населения Тарского района: сальдо миграции за год составило (-) 23 человека. По-прежнему сохраняется тенденция превышения смертности над рождаемостью, но по данному показателю также наблюдается положительная динамика: рождаемость за 2022 год повысилась на 1,2 процента к уровню 2021 года, смертность снизилась на 7,3 процента к уровню

предыдущего года. По численности родившихся детей Тарский район занимает 3 место среди муниципальных районов области.

Завершая свой доклад, хочу еще раз поблагодарить Правительство Омской области, весь депутатский корпус, структурные подразделения администрации, глав сельских поселений, руководителей и коллективы организаций, жителей района за совместную слаженную, активную работу на благо Тарского района!

Всем желаю творческих успехов, сил и терпения, поступательного развития, эффективного взаимодействия с нашими гражданами.

Задачи на 2023 год:

- 1. Обеспечить участие в федеральных и региональных проектах, государственных программах Омской области, в том числе с целью привлечения средств на реализацию следующих мероприятий:
- Разработка проектно-сметной документации на строительство водозабора подземных вод, водонапорной башни и очистных сооружений в с.Междуречье и с. Екатерининское;
 - Строительство железобетонного моста через р. Оша в с. Орлово;
- Строительство автомобильной дороги к СПК «Литковский» протяженностью 1 100 м. (ул. Лесная);
- -Разработка проектно-сметной документации по объекту: «Реконструкция подъезда к с. Атирка в Тарском муниципальном районе Омской области на участке протяженностью 252,64 м;
 - Проведение работ по благоустройству общественной территории в с. Екатерининское;
- Проведение ремонта автомобильных дорог в семи сельских поселениях Тарского района: с. Нагорное, с. Вставское, с. Ермаковка, с. Мартюшево, с. Самсоново, с. Заливино, с. Соусканово на сумму 36 млн. рублей.
- Реконструкция здания общежития в г. Тара под многоквартирный жилой дом;
- Привлечение финансирования на оформление земель сельскохозяйственного назначения;
- Привлечение финансирование на оформление технических планов в отношении бесхозных сетей жилищно-коммунального хозяйства района.
- 2. Принять участие в региональном конкурсном отборе инициативных проектов на территории Омской области, подготовить не менее пяти заявок от Тарского района;

- 3. Обеспечить взаимодействия с инвесторами, направленное на реализацию проектов на территории Тарского муниципального района;
- 4. Обеспечить оперативное доведение информации до предприятий, СМП, действующих на территории Тарского района, о принимаемых мерах поддержки в целях снижения нагрузки на бизнес;
- 5. Оказать содействие сельхозпроизводителям Тарского района в модернизации четырех животноводческих помещений: ООО «ОПХ «им. Фрунзе», СПК «Озерный», СПК «Кольтюгинский», ООО «Ложниковский».
- 6. Оказать содействие в подготовке к конкурсу на грантовую поддержку Министерства сельского хозяйства Омской области одной семейной животноводческой ферме, четырем КФХ по направлению «Агростартап», одному КФХ «Агротуризм»;
- 7. Обеспечить проведение агропромышленного форума «День северного поля 2023»;
- 8. Провести конкурс на предоставление грантовой поддержки не менее четырем начинающим предпринимателям Тарского района;
- 9. Обеспечить проведение работ по благоустройству площади Юбилейной и обустройство детской площадки в Парке культуры и отдыха г. Тары;
- 10. Обеспечить проведение онлайн голосования по выбору общественной территории в г. Тара, подлежащей благоустройству в 2023 году;
- 11. Обеспечить выполнение работ по ремонту автомобильных дорог общего пользования местного значения в г. Тара: ул. 7 Линия от ул. Вавилова до ул. Гвардейская, 3 этап; ул. Карбышева от ул. 7 Линия до а/д обход г. Тара, 1 этап;
- 12. Обеспечить реализацию энергосервисного контракта по наружному освещению на территории г. Тары;
- 13. Обеспечить ликвидацию несанкционированных свалок бытовых отходов в с. Заливино;
- 14. Включение Полигона твердых и жидких бытовых отходов г. Тара в Реестр в перечень объектов, подлежащих ликвидации и рекультивации накопленного вреда;
- 15. Продолжить установку контейнеров и бункеров для сбора ТКО на территории городского и сельских поселений района;
- 16. Обеспечить реализацию инициативных проектов граждан по обустройству мест захоронения (кладбища) в с. Чекрушево и д. Кольтюгино Тарского муниципального района;
- 17. Обеспечить бесперебойную работу пассажирского автотранспорта общего пользования на территории Тарского района, привлечение субсидий для

- расчетов с перевозчиками, оказывающими услуги на муниципальных маршрутах;
- 18. Предоставить земельные участки для индивидуального жилищного строительства не менее 30 многодетным семьям Тарского района;
- 19. Оказать содействие застройщику в реализации проекта по строительству многоквартирного жилого дома (40 квартир) в городе Таре по ул. Немчиновская;
- 20. Обеспечитьввод в эксплуатацию жилья по Тарскому муниципальному району в объеме не менее 7896 кв.м.
 - 21. Обеспечить переселение граждан из 9 многоквартирных домов.
- 22. Продолжить работу по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости в целях повышения доходов местных бюджетов;
- 23. Обеспечить открытие Центра «Точка роста» в БОУ "Литковская СОШ.
- 24. Обеспечить открытие Центра цифрового образования «ІТ- куб» по адресу: г. Тара, ул. Ленина, 128;
- 25. Обеспечить проведение ремонта и обновление материальнотехнической базы стадиона «Олимп»;
- 26. Обеспечить работу Центра культурного развития им. М.А. Ульянова МБУК «Тарский КДЦ «Север»;
- 27. Обеспечить организационную поддержку в проведении Сибирского фестиваля искусств «Тарская крепость»;
- 28. Обеспечить проведение конкурса грантов для поддержки общественно-полезных инициатив и программ, реализуемых общественными объединениями, бюджетными учреждениями, СОНКО на территории Тарского муниципального района;
- 29. Оказать содействие в строительстве ФАПа в с. Ложниково, п. Междуречье (площадью 89 кв.м.), амбулатории в с. Пологрудово (площадью 191 кв.м.)